



忠诚 无畏 人民卫士

编者按:闪耀的警徽,标注神圣的使命。为人民警察队伍专门设立节日,这是党和人民赋予中国人民警察的崇高荣誉。迎接急难险重,敢于逆行出征,他们忠诚

无畏用行动诠释赤胆忠心;守护岁月静好,穿梭大街小巷,他们是最值得信赖的“人民卫士”。在第四个中国人民警察节,向他们道声辛苦,向他们致以敬意!

张家川县公安局马鹿派出所所长、花园公安检查站站长马明——

护林区绿水青山 守群众幸福生活

新甘肃·甘肃日报记者 崔亚明

“要是爸爸在,熊大熊二就不会再被光头强欺负了。”马明6岁的儿子在看动画片时,突然冒出这么一句话。瞬间,马明既欣慰又深知自己肩头重担的分量。

马明是张家川县公安局马鹿派出所所长、花园公安检查站站长。自2011年5月参加工作以来,常年扎根基层一线,在维护社会稳定、打击违法犯罪、服务人民群众工作中贡献力量。

张家川县马鹿镇地处关山林区,高山险峻,森林茂盛,野生动物品种较多,辖区内经常有红腹锦鸡、金钱豹、白麝鹿和豹猫等国家野生保护动物的身影。

马明就长期坚守在这里,守护林区绿水青山,守护群众幸福生活。

“我深爱着这座山,深爱着这片水,深爱着这里淳朴的乡亲百姓。”源于这份深爱,马明从警14年来,始终与青山为伴、与林海为伍,忠实守护着关山林区,成为了关山生态的“护林先锋”。

坚守山林,并非人们心中“诗和远方”般惬意。

2016年7月的一天,马明带领民警巡逻时发现山路上有摩托车的车痕。

“会不会有盗猎的不法分子?”一个念头从马明脑海中闪过。他立即带领民警钻进山林开始搜寻。树枝划伤了面部、刮破了衣裤,他们全然不顾,经过一个多小时的搜寻,终于在山林深处发现了携带猎枪的不法分子。他指挥同事们迂回包抄,将不法分子抓获。通过审讯,深挖线索,最终打掉了一个由4人组成的盗猎犯罪团伙。

“在林区巡逻,经常会遭遇极端恶劣天气,甚至被困在林区,那时候只能喝山泉水,啃冷馒头。”马明说。

“前几年,林区不少群众‘靠山吃山’思想严重,法律意识淡薄,偷猎、砍伐等现象频发。马明清晰地记得刚参加工作时的情况。



马明(中)带领民警林中巡逻。

为了扭转这种局面,他经常到林区农户家中开展普法宣传,通过以案说法等形式,提高村民保护野生动物的法律意识。

可总有一些村民心存侥幸,以身试法。辖区河峪村一村民用捕夹套捕了三只国家二级保护动物豹猫,还将豹猫的照片发到网上炫耀。马明在网上巡查时发现这些照片,立即组织同事进一步侦查,最终在该村民家里找到了被套捕的三只豹猫,还发现了三只红腹锦鸡,在第一时间固定证据后,他和同事及时将豹猫和红腹锦鸡放回山林。

2021年8月的一天,有群众举报,有不法分子在林区围捕野生动物,还不时在网络上发布盗猎视频,影响恶劣。面对猖獗的盗猎行为,马明和同事们立即着手对这起案件展开调查取证。通过走访调查和十多天的蹲守,马明和同事一举打掉了以刘某为首的15人盗猎团伙。

2022年10月,马明带领民警成功侦破了“11·01非法狩猎案”,抓获违法犯罪嫌疑人38名。

马明和同事们的持续努力,有力打击了狩猎分子的嚣张气焰,林区内的偷猎活动越来越少。如今,马明又成了野生动物“救护员”,在林区巡逻发现动物受伤后,及时联系林草部门进行救治。

马明的职责不仅仅是守护山林生态和谐,更要守护辖区群众生活和美。

为了详细了解掌握辖区居民生产生活情况,马明带领同事们一个村、一个村地走访,车到不了的地方,就步行前往,辖区最远的村庄要步行一个多小时。

穿梭于林海沟壑,一轮又一轮实地走访,实实在在解民忧、纾民困、惠民生、暖民心,马明的付出得到了称赞和认可,2013年被天水市评为“全市森林公安机关先进个人”;2021年被天水市公安局给予个人嘉奖;2023年荣立个人二等功……

面对荣誉,马明说,当警察是从小自己的梦想,当穿上这身警服时,他就告诉自己,一定要踏踏实实工作,用责任与担当担负起人民警察的神圣职责,用心用情为群众服务。

宁县公安局交警大队大队长刘耀辉——

红绿灯下保畅通 尽心尽力显担当

新甘肃·甘肃日报记者 崔亚明

刘耀辉,一名普普通通的基层交通警察。

从警25年,他没有豪言壮语,只是在平凡的岗位上默默奉献,用实实在在的实际行动抒写着一名交通警察无怨无悔的追求,践行着一名党员干部为民服务的忠诚本色。

今年46岁的刘耀辉是宁县公安局交警大队大队长,自1998年7月走入警营,他一直奋战在自己钟爱的交通管理岗位上,坚守在红绿灯下保畅通。

2100余起,100%。这两个数据,值得刘耀辉骄傲。近8年来,刘耀辉带领同事查处各类交通违法行为2100余起,全县交通肇事案件破案率100%。

数据的背后,是他和同事们深入践行人民至上理念,辛勤坚守、忠诚履职的生动体现。

去年5月2日19时42分,国道

327线发生一起交通事故,一位骑自行车的老人被车辆撞倒致伤,肇事车辆驶离现场。

接警后,刘耀辉带领值班民警迅速赶赴现场,一边将伤者护送到医院救治,一边勘查现场、疏导交通。经过一天一夜走访群众、筛选过往车辆,始终没有得到有价值的线索,案件侦破一时陷入僵局。

这个时候,同事们已经疲惫不堪,但如果稍有松懈就有可能错过最佳破案时机。刘耀辉为同事们鼓劲加油,并为大家买来面包、方便面等食品,简单吃几口,继续调取各大路口监控视频,排查线索、仔细甄别,追查肇事者。

功夫不负有心人,最终一辆白色机动车引起了大家的注意。但该车号牌模糊无法确认。刘耀辉不气馁、不放弃,继续带领大家扩大侦查范围,最终确定车辆具体信息,迅速对其布控,终于在5月4日晚11时将嫌疑人王某某抓获。

刘耀辉说:“我们交警工作的最大特点就是点多、线长、面广,时时

处处都关乎群众利益。”为此,他为大队定下“以严格执法体现公正,靠热情服务赢得满意”的工作原则。

小事琐事看细节,大事难事看担当。

刘耀辉带领交警大队全体同事坚持“创一流”工作理念,针对宁县地域狭长,人员相对分散的现状,坚持从老百姓关注的小事抓起,制定了宁县公安交警为民办实事“八项措施”,推出了“流动车管所”下乡进村、交通安全送教上门、窗口业务提质增效等便民利民措施。

在宁县公安局交警大队,办事窗口摆放椅子、热水器等便民设施,为老年群众配备了老花镜,做到了来有迎声,走有送声,事事有答复、件件有着落,一系列务实举措赢得群众的称赞。

同时,他们把小小岗台作为为群众服务的平台,把开展公安交警“放管服”改革作为提升车驾管服务水平的有利时机,车管大厅还增设了导办服务区、宣传教育区、便民服务区、自助服务区,让服务更加合理、规范、便民。

2023年7月28日深夜,一场暴雨让县城北边的河水暴涨,导致百余米河堤垮塌。接到警情后,刘耀辉第一时间赶到现场,发现十余辆停在河两岸的汽车掉入湍急的河水中,所幸未造成人员伤亡。他当机立断,对河堤两岸道路全面封锁,将警力部署到各路口开展交通疏导,指挥行人和车辆绕行。同时,他积极投入抢险救援,整整8个小时坚守在一线。

在刘耀辉的带领下,宁县公安局交警大队车管所被公安部评定为“全国一等县级车辆管理所”。他忠诚履职、爱岗敬业,先后荣获全省公安交警系统“十佳执法爱民交警”、庆阳市公安交警系统“十佳执法爱民交警”等荣誉称号,荣立个人二等功1次,三等功2次。

刘耀辉说,自己始终记得作为一名人民警察的职责,“肩上的责任和群众的期待激励我不能懈怠,唯有尽心尽力完成好工作,才能对得起这一身警服和头顶上的国徽。”



刘耀辉在查验车辆。

白银市公安局白银分局刑事侦查二大队民警苏晓——

办案就要办铁案 冲锋一线践忠诚

新甘肃·甘肃日报记者 崔亚明

“当警察就要当刑警,办案就要办铁案。”这是苏晓的人生信条与工作理念。

“他是实干家、工作狂,侦查经验丰富、研判思维活跃、见解独到,只要他着手经办的案子,那种执着、痴迷和韧劲,总能感染和激励身边的每个人。”这是同事对苏晓的评价。

苏晓是白银市公安局白银分局刑事侦查二大队民警。从警12年,苏晓始终奋战在打击犯罪第一线。无论是大案要案,还是民生小案,不管是扫黑除恶,还是追逃抓捕,他都冲锋在前,用勤勉和忠诚,奉献和担当,倾力守护着辖区的平安。由于工作成绩突出,苏晓获评“全国公安机关扫黑除恶专项斗争先进个人”荣誉称号,荣立个人三等功2次,被评为白银区社会治安综合治理先进工作者。

2011年7月,苏晓穿上警服,成为一名刑警。在刑警师父们的“传帮带”下,他从基础学起,从小案办起,传承忠诚担当、见疑不放手、永不言弃的刑侦精神。由于善于钻研、踏实肯干,苏晓很快成长为一名经验丰富、业务精通的刑侦骨干、破案尖兵。

2023年3月,接到群众报案,称其刚买的重卡半挂牵引车途经白银休息时,车上价值6万余元的三元催化器被盗,致使车辆无法继续驾驶。新车还没有落户就遇到了这样的事情,司机师傅又气又急。

接到报案后,苏晓立即协同技术人员对现场进行勘查,发现该案件和之前的几起案件有一定的关联。他随即对相关案件串并分析,对案发时间段前后几条必经路段通过的几千辆车逐一进行摸排筛查。功夫不负有心人,通过一帧帧播放监控视频,苏晓终于发现了蛛丝马迹,进一步循线追踪,迅速锁定了嫌疑人,经过20余小时的追捕,最终将两名犯罪嫌疑人成功抓获。至此,涉及两省四市的系列盗窃三元催化器案成功告破。

近年来,苏晓参与侦破各类刑事案件1000余起,参与抓捕嫌疑人400余名,多次利用信息化技术侦破刑事案件,为人民群众挽回经济损失数千万元。

如果说抓捕一线的冲锋陷阵,记录了苏晓的成长,那么扫黑除恶的惊心动魄,更检验了他的忠诚。

2018年,扫黑除恶专项斗争攻坚战

打响。作为专案组成员的他,始终坚持把人民群众放在心中最高位置,把群众举报线索核查作为基础工作,深入辖区走访摸底排查,积极搜集群众举报涉黑线索。

同年9月,白银市公安局接到上级转办的涉黑涉恶线索,靖远县李高某等人早先涉嫌借债等非法方式大肆敛财,后来又利用家族势力横行乡里。接到线索后,白银市公安局扫黑办立即组织专门人员成立核查组展开调查。苏晓主动承担起案件的突破攻坚重任,和同事们一起深挖线索、缜密侦查、收集证据,梳理卷宗,从错综复杂的案情中理出头绪,将涉黑涉恶的嫌疑人如数抓获归案。

扫黑除恶专项斗争期间,苏晓参与破获了一批重要案件,办结部、省级移交线索10件,打掉黑社会性质组织2个,恶势力犯罪集团2个,恶势力犯罪团伙1个,破获涉恶案件90起,抓获涉恶犯罪嫌疑人100余人。2021年他被公安部授予“全国公安机关扫黑除恶专项斗争先进个人”荣誉称号。

小案不小看,破案赢民心。苏晓聚焦群众反映强烈的盗窃等侵财类犯罪,从警情研判、案件分析、破案追赃等方面入手,重拳出击、斩断黑手,不断提升打击质效。凭借着过人的胆识、冷静的头脑、敏锐的洞察力,累计破获盗窃案件800余起,为群众挽回财产损失超千万元,用实际行动捍卫着人民群众的财产安全,守护万家平安。

2023年5月,辖区居民徐某到白银分局刑侦二大队报案,称在网上被人诱骗登录一翡翠玉石投资网站,骗其转账11万余元。

苏晓立即对该案展开调查,经过数天的数据分析、科学研判,发现了一个盘踞于我国边境地区的诈骗团伙。经过大量的调查取证工作,对该团伙工作地点、人员分布、工作特点充分掌握后,苏晓带领中队民警远赴边境开展抓捕收网工作,成功打掉这个全链条网络诈骗团伙,抓获犯罪嫌疑人30名,为群众挽回经济损失30余万元。

面对群众送来的锦旗,苏晓说:“能为群众守住钱袋子,办实事,我心里就很有成就感。”



工作中的苏晓。

临泽县公安局平川派出所所长苏振涛——

扎根基层派出所 交出“五零”成绩单

新甘肃·甘肃日报记者 崔亚明

基层派出所是公安机关“维护辖区稳定、守护一方平安、服务人民群众、推进社区治理”的桥头堡,是整个公安工作的根基。

作为临泽县公安局平川派出所所长的苏振涛深知如何做好基层派出所工作的重要性。

自2020年4月担任平川派出所所长以来,苏振涛紧紧围绕新时代公安派出所“基础牢、出事少、治安好、党和人民满意”的目标任务,深入践行新时代“枫桥经验”,牢固树立以人民为中心的理念,扎根基层,倾心为民,主动融入群众当中,把社区警务与“我为群众办实事”有机结合起来,推动建立“为民服务热心、法律宣传耐心、接受意见虚心、执法办案细心、矛盾调解用心”和“来有迎声、问有答声、走有送声”“五心三声”制度,并以身作则,积极推动建设“延时办理、预约办理、上门办理”服务型户籍窗口。

2021年4月,苏振涛在走访户中了解到,生于2011年3月10日的辖区居民许某某,在办理落户时,户籍民警误将许某某的出生日期登记为2011年2月10日,虽然仅差了一个月,但出生医学证明与户籍信息登记不一致,有可能会对许某某成年后一些事项办理造成影响。苏振涛主动协调为许某某变更了出生日期。

2020年以来,在苏振涛的努力下,先后为12名无户籍人员申报落户。他多方调查,成功为3名户籍年龄错误人员更正信息。

作为社会治理的基本单元之

一,公安派出所是坚持和发展新时代“枫桥经验”的重要载体。

苏振涛带领全所民辅警,深入践行“枫桥经验”,贯彻党的群众路线,通过聘请优秀人民调解员担任派出所调解顾问,采取“庭所衔接”“民调入所”“律师进所”等举措,打造“金舌头”调解品牌,形成多部门协同、法理情融合的矛盾纠纷多元化化解机制,将工作扎根人民之中,让新时代“枫桥经验”结出更多善治之果,不断开创“警民一家亲”的生动局面。

辖区居民张某、杨某妯娌两人常因家庭琐事发生口角,2019年4月因琐事两人再次发生冲突。虽多方介入调解,但矛盾仍难以化解。2020年6月4日,苏振涛通过入户走访得知,两人是因耕地分界产生

矛盾。随后,他通过协商调解,制定了双方都能接受的调解方案,最终通过实地丈量耕地面积促使两家达成和解。

及时化解矛盾,夯实基层治理基础,随着深入践行“枫桥经验”,平川派出所先后被公安部命名为“一级公安派出所”,第二批“全国枫桥式公安派出所”,获评“全国公安机关执法示范单位”。

面对荣誉,苏振涛带领全体民辅警不骄不躁,以过硬的作风,认真的态度,敬业的精神,着力解决人民群众的操心事、烦心事。通过不懈努力,辖区实现了命案零发生、执法零过错、服务零投诉、民警零违纪、矛盾零上交的“五零”工作成效。苏振涛也先后荣立二等功一次、三等功一次,获嘉奖两次。



苏振涛(中)走访群众。(本版图片均由省公安厅提供)